

ческие классы для более быстрого и качественного обучения переселенцев русскому языку, что позволит иностранной молодежи активнее интегрироваться в белорусское общество и осваивать в дальнейшем сельскохозяйственное направление трудовой деятельности.

В сельской местности беженцы, владея базовыми знаниями по русскому языку, смогут трудоустроиться на местные предприятия, получать заработную плату, а также иметь собственное подсобное хозяйство и извлекать определенный доход в натуральной форме.

При переселении безработных из города в деревню по общему правилу оказывается материальная помощь – выплачивается девять бюджетов прожиточного минимума (около 2 000 р.). Кроме того, компенсируются расходы на переезд. Денежные средства предоставляются и на приобретение необходимых вещей для обустройства на новом месте жительства. Отработать на новом месте нужно минимум год. Однако эта программа распространяется только на безработных граждан Республики Беларусь, проживающих в черте города. Полагаем, что возможно распространение действия данной программы на беженцев и вынужденных мигрантов, желающих получить разрешение на постоянное проживание в нашей стране и осуществлять свою трудовую деятельность в сельском районе не менее трех лет со дня официального трудоустройства.

Реализация изложенных предложений позволит более эффективно использовать потенциал переселенцев в области развития хозяйства сельских районов. Развитие сельского хозяйства за счет притока трудовой силы вынужденных мигрантов будет способствовать повышению экономической состоятельности, усилению продовольственной безопасности, сокращению безработицы в сельских районах не только на уровне определенной области, принимающей вынужденных переселенцев, но и в масштабах всей страны.

УДК 343

Е.В. Костючук

ПРОБЛЕМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВА НА ЗАЩИТУ ЛИЦА, В ОТНОШЕНИИ КОТОРОГО ВЕДЕТСЯ АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ПРОЦЕСС

Современное демократическое правовое государство создает условия для защиты прав и законных интересов человека, гражданина и общества. Статьей 22 Конституции Республики Беларусь определено, что все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов.

Согласно ст. 62 Основного Закона каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, в учреждениях, организациях, общественных объединениях и в отношениях с должностными лицами и гражданами. В определенных законодательством случаях юридическая помощь оказывается за счет государственных средств. В какой-либо форме противодействие оказанию правовой помощи в Республике Беларусь запрещено.

Одним из принципов административно-деликтного процесса является обеспечение права на защиту физического лица, в отношении которого ведется административный процесс (ст. 2.8 ПИКоАП), суть которого заключается в фактической возможности использовать физическим лицом, в отношении которого ведется административный процесс, предусмотренные ПИКоАП средства и способы для своей защиты (как лично, так и опосредованно).

Законодательством предоставлена возможность участия защитника в административном процессе с начала этой административно-юрисдикционной деятельности, а в случае задержания лица за совершение административного правонарушения – с момента его задержания. По просьбе задержанного в течение трех часов уведомляется защитник о месте нахождения подзащитного. В качестве защитника по делам об административных правонарушениях могут выступать адвокаты (граждане Республики Беларусь и иностранные граждане), а также по постановлению органа, ведущего административный процесс, может быть допущен один из близких родственников либо законных представителей лица, в отношении которого ведется административный процесс.

Участвуя в административном процессе, защитник вправе представлять доказательства и собирать сведения в интересах защищаемого лица, запрашивать справки, характеристики и иные документы или их копии, а также мнения специалистов по вопросам, требующим специальных знаний и возникающим в связи с осуществлением защиты.

Вместе с тем в ПИКоАП не оговорено право на получение бесплатной юридической консультации в ходе производства по делу об административном правонарушении лицом, в отношении которого ведется административный процесс. В п. 5 ч. 2 ст. 41 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь закреплено право подозреваемого «в случае задержания или применения меры пресечения в виде заключения под стражу получить до начала первого допроса в качестве подозреваемого юридическую консультацию адвоката за счет средств местного

бюджета». Учитывая данное положение, полагаем, что целесообразно закрепить в ст. 4.1 ПИКоАП право задержанного лица на получение бесплатной юридической консультации до начала его опроса.

Кроме того, в ПИКоАП не сказано, как должен поступить судья (должностное лицо органа, ведущего административный процесс), если извещенный надлежащим образом защитник неоднократно уклоняется от явки в орган, уполномоченный рассматривать дело об административном правонарушении. Лишь в ч. 2 ст. 11.4 ПИКоАП сказано, что «при неявке защитника рассмотрение дела откладывается, но не более чем на пять дней». При этом ничего не говорится о том, кто будет защищать интересы лица, в отношении которого ведется административный процесс, в отсутствие данного защитника. Кроме того, в законе не прописаны случаи обязательного участия защитника в административном процессе, что является существенным пробелом в административном законодательстве. Поэтому целесообразно ст. 4.5 ПИКоАП дополнить ч. 9 следующего содержания: «Участие защитника в производстве по делу об административном правонарушении обязательно, если: 1) об этом ходатайствует лицо, в отношении которого ведется административный процесс; 2) лицо, в отношении которого ведется административный процесс, несовершеннолетнее; 3) лицо, в отношении которого ведется административный процесс, не владеет языком, на котором ведется административный процесс, либо является неграмотным; 4) лицо, в отношении которого ведется административный процесс, в силу физических или психических недостатков не может самостоятельно осуществлять свое право на защиту».

Представляется, что реализация сформулированных предложений позволит в полном объеме обеспечить защиту прав и законных интересов лиц, в отношении которых ведется административный процесс, а также оптимизировать правоприменительную практику судов и органов, ведущих административный процесс.

УДК 343.3/.7

А.И. Крохина

О ДЕКРИМИНАЛИЗАЦИИ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Нормы гл. 25 Уголовного кодекса Республики Беларусь устанавливают ответственность за общественно опасные посягательства на экономические отношения, обеспечивающие равную защиту частной, го-

сударственной и иных форм собственности, свободу предпринимательской деятельности, развитие рыночных основ экономики.

Комплекс мер по реализации Программы социально-экономического развития Беларуси на 2016–2020 годы предусматривает подготовку предложений о декриминализации экономических рисков субъектов хозяйствования. Ставятся задачи переориентировать контрольные и надзорные органы на предупреждение нарушений, снизить финансовые санкции за незначительные нарушения, уточнить административную ответственность за необоснованное вмешательство в законную деятельность предприятий. Работает межведомственная экспертная группа по выработке предложений по вопросам декриминализации экономических рисков субъектов хозяйствования.

В настоящее время в общем числе уголовных преступлений на долю экономических приходится не более 7 %. После декриминализации отдельных преступлений против порядка осуществления экономической деятельности удельный вес таких преступлений станет ниже.

В соответствии со статистическими данными о деятельности судов общей юрисдикции по осуществлению правосудия за первое полугодие 2018 г., представленными на официальном интернет-портале Верховного Суда Республики Беларусь, за преступления против порядка осуществления экономической деятельности уголовную ответственность претерпели 213 человек. По данным статистики, за последние 10 лет правоохранительными органами не выявлено ни одного преступления, предусмотренного ст. 224 УК, и лишь 39, предусмотренных ст. 226¹ УК.

С течением времени некоторые составы преступлений теряют свою правовую актуальность. Такие нормы становятся мертвыми и не находят своего отражения в практике применения специально уполномоченными на то органами. Некоторые преступления утратили свою общественную опасность и должны быть переведены в разряд административно наказуемых.

Предлагаем произвести декриминализацию следующих преступлений против порядка осуществления экономической деятельности, предусмотренных Уголовным кодексом Республики Беларусь: нарушение правил о сделках с драгоценными металлами и (или) камнями (ст. 223), нарушение порядка открытия счетов за пределами Республики Беларусь (ст. 224), невозвращение из-за границы валюты (ст. 225), незаконный выпуск (эмиссия) ценных бумаг (ст. 226), выманивание кредита или субсидии (ст. 237), уклонение от погашения кредиторской задолженности (ст. 242), распространение ложной информации о товарах и услугах (ст. 250), изготовление, сбыт либо использование поддельных акцизных марок Республики Беларусь (ст. 261¹). Декриминализацию следует осу-